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Serial Matematilka, ktera bavi

Utekl vam zacatek serialu? Nevadi. Objednejte si
predplatné na www.mfdnes.cz/matematika nebo

na 225 555 522. V cené je pristup do elektronické

wes

verze deniku, o Zadné vydani tak neprijdete.

Matematika

_.. To nejdllezitéjsi pro rozvoj ditéte a zaroven to nejtézsi pro nas 3
4

Pavla Polechové

dospélé je trpélivost. Od narozeni se dité uél samo, z vlastni
potreby. Vnima nadseni dospélych, kdyZ se postavi, kdyz
udela prvni krok, kdyz fekne prvni slovo, prvni vétu. Kazdy V.
rodi€ si pamatuje usmévna slova svych déti jako dobfejsi .
hebo panena. Nevnima je jako chyby, ale jako projev
tvofivosti a rozvoje logického mysleni ditéte. Rodic, ktery
stejné posuzuje i prvni matematické kriicky ditéte a podilf
se na jeho radosti z objevd, tim i nadale udrZuje vysokou L
rychlost jeho rozvoje. Ale snaha urychlit matematické .
zrani ditéte poucovanim je kontraproduktivni. Projevi se ;
negativnim postojem ditéte k matematice, ﬁ
Skoldkovi vstupujicimu do svéta matematiky poskytuje 2
motivaci radost z Uspésného vyreseni pfimérené narocné
3 tlohy - ne pfftis snadné, ani pfili obtizné. Tuto radost si Zak v
preje zazit znovu a znovu. Motivace se stava trvalou, dité ma
potfebu se matematikou zabyvat.

lektorka H-mat,

uci matematiku
na ZS a MS Hldsek
v Hlasné Trebani

Od zaznamu stavu a jeho zmény k funkcim

V Zivoté Cisly vyjadfujeme stavy (mam 10 K¢) i zmény (dostal jsem 5 K¢). Stejné
i v prostfedi haddl mame stavy (Cisla v krouzcich) i zmény (Cisla nad Sipkami
oznacujici pfi¢itani (odcitani) nebo nasobeni (déleni)).

V prvnim hadovi jsou zapsany dva stavy (3 a 8) a jedna zména (pficitej 5).

V druhém hadovi vidime tfi stavy (1, 3, 12) a dvé zmény (pficitej 2 a vynasob 4).

Kdyz z hada nékteré Cislo nebo ¢isla vymazeme, vznika tloha ,,doplii hada®.
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Materska skola _

kostkou. Cisfo, které padne na kostce, ur¢i zménu polohy figurky.
Napéti soutéZe pfispiva k intenzité prozitku této matematiky.

@ Navic, kdyz dité vyhodnocuije situaci a utvari si plany na
vyhru, u¢l se promyslet budouci proces pouze v pfedstavé.
Pozname to podle toho, ze dité pfed hodem vola tfeba ,trojku,
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Jak ucit déti
s radosti

1.2 2. ro¢nik

ﬁ Prvni{ tlohy fesi Zaci metodou pokus-omyl. V 7. dile se o metodé dozvite vice.

Uloha 1. Vyfe$ hada.
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Uloha 2. Vyfe$ hada s podminkow.
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Zdenka do modrého krouzku zapsala 3.
To pak prepsala i do modrého &tverce a
do posledniho kruhu dopsala 7. BézZela
to ukdazat pani ucitelce. Ta fekla, at da
¢isla i do podminky. Zdenka dopsala do
krouzku i ¢tverce trojky. Pak Skrtla ¢islo
9 a napsala tam 6. Pani utitelka tlohu
prepsala tak, Ze podminku dala na
zacatek, a divce rekla, at zacne 3
podminkou. Zdefka napsala4 +5=9a
pozadala o radu Marusku. Pod jejim
vedenim pak ulohu vyfesila.

Lenka ma na lavici nalepenou &iselnou osu. PoloZila prst na
¢islo 3 a ,odkracela” s nim po ose do Cisla 8. Kroky poditala.
Napoditala jich 5 a toto ¢islo napsala nad prvni sipku. Marek
fesil nejprve Cislo v krouzku. Napsal tam 5, zjistil, Ze to
nevychazi, pétku vymazal, napsal 6. Tentokrat to vyslo.

Uloha 3. Vyfes hada s podminkou. '+ . =16
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Radek vyfesil nejprve podminku. Napsal 8 + 8 = 16. Cisla
prepsal do hada. Do prostfedniho krouzku dopsal 3 a bézel
to ukazat pani uéitelce. Ta jej pochvalila a fekla, at hleda
dalsi feseni. Radek ulohu prekreslil a do podminky napsal
10 + 6 = 16. Cisla 10 a 6 prepsal do hada, do prostfedniho
krouzku dopsal 5 a opét bézel za pani ucitelkou. Cestou
Zjistil, Ze tam ma chybu a k uloze se vratil az doma. Zadné
dalsi feSeni najit neumél, tak pozadal tatu, af mu aspon
jedno dalSi FeSeni ukaze. Ten mu tekl, ze se na to vecer
podiva. Radek ale zkousel dal a po slabé plilhodince
pfibéhl, ze uz to vyfesil: ,Hele, tady a tady (ukazuje na
modré kruhy v hadovi), to musi byt stejny, protozZe to jede
odtud (a ukdzal na prostfedni kruh v hadovi); tam musi byt
8 a 8 a Smytec,” fekl s radosti.
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3.a4.rocnik

@V Hadi umoziuji zapisovat nékteré slovni dlohy.

Uloha 4. Do hada prepi$ ulohu: ,,Myslim si éislo. Kdyz jej vynasobim 2 a pti¢tu 5, dostanu
9. Které ¢islo si myslim?* Pak dlohu vyfes.

Karolina ¢etla ulohu o mysleném cisle po kouskach a kreslila hada. Precetla: ,Mysiim si
¢islo,” a nakreslila krouzek. Pfecetla: ,,Kdyz je vynasobim 2, a nakreslila dalsi krouzek,
od prvniho Sipku ke druhému a nad sipku

napsala -2. Cetla: , Pfi¢tu 5,* a nakreslila dalsi . N -+ m

Sipku s krouzkem a nad Sipku napsala +5; » >
precetla: ,,Dostanu 9, a dopsala do posledniho @
- krouzku cislo 9. Jeji obrazek mél tento tvar:

@ Néktefi zaci zcela wuozﬂm::m pomoci hadu fesi i Ulohy, jako je nasledujici:

Uloha 5. V dubnu stoji bunda 700 K¢. Kolik stéla v lednu, kdyz od té doby
jeji plvodni cenu snizili o tFetinu a pak jesté o 100 K¢?

5.a6.rocnik
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ﬁ Prostfedi hadi Ize vyuzit i na rozvoj funkéniho mysleni a pochopeni jazyka algebry.

Uloha 6. Kdy? v hadovi na dalsim obrazku polozim x = 1, zjistim, Ze y = O.
Tato ¢isla jsou uvedena v prvnim sloupci nasledujici tabulky. Doplrte do tabulky schazejici €isla.

+3 -2

X — — Y

X 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 n 21 31 100 101 176

Uloha 7. Rut nakreslila hada a fekla, Ze jej

umi doplnit Cisly nad Sipkami tak, ze tento
had da stejnou tabulku jako had z ulohy 6.
Umite to také?
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